

今年将加快推进跨黄桥隧建设——

济南“六桥二隧”竞相穿越黄河天堑



编者按 勇当排头兵,开创新局面,这是市党代会为济南锚定的航向;着重抓好十方面工作,奋力开创十个新局,这是市两会为济南筹划的篇章。蓝图已绘就,迈步新征程,大格局需要大视野,大跨越需要大创新。近日,本报记者深入一线,就济南各条战线深入贯彻落实市党代会和市两会精神,如何出实招、务实效、求实效,如何实干、快干、巧干,如何亮出筋骨、展现精气神,进行深度报道。

2022年济南市政府工作报告提出,济南将聚力落实黄河重大国家战略,在高标准推进起步区建设上开新局,加快5条续建和3条新建跨黄桥隧建设。这8条跨黄桥隧分别是哪些?预计什么时候完工?记者近日采访了济南市交通运输局有关人士。

今年续建5条跨黄大桥

去年底,就有消息称“聊泰项目部承建的跨越黄河的公铁两用桥主桥3#桩基已全部完成”,让大家对聊泰公铁两用桥早日完工充满了期待。聊泰公铁两用桥起于东阿县G105和S325交叉处,以公铁桥跨越黄河进入平原,在宋子顺村北连接G105至终点。黄河大桥段采用双向四车道一级公路标准建设,主桥采用平弦钢桁架,跨径布置为120+3×180+120米,设计时速80公里,项目总投资19亿元,全长13.5公里,主要建设特大桥1座(黄河公铁桥)、单建收费站1处、合建收费站和管理养护中心1处、建设停车区1处,预计2025年12月建成通车。

2021年10月28日,济南大西环黄河大桥施工按下“加速键”,4个跨黄主墩基本完成。作为济南绕城高速二环线西环段的组成部分,这座特大桥位于德州齐河县和济南市长清区,路线由西北向东南跨越黄河,主桥是目前国内最大规模的四塔钢混组合梁部分斜拉桥,全长4.6公里,采用双向六车道高速公路标准。主桥跨径布置为140+3×240+140米,计划2024年4月建成通车。

2021年8月,有人航拍在建的济南齐鲁黄河大桥,发现大桥跨径达420米的主跨88根吊索安装和张拉均已完工,整个大桥已展现出“三跨”飞架黄河之上的英姿。齐鲁黄河大桥南起齐鲁大道与济齐路交叉口,终点



济南黄河公路大桥扩建工程(本报记者 崔健 摄)

位于G309交叉处,主桥采用网状系杆拱桥,公轨同层合建(道路双向八车道+轨道双线),主桥跨径布置为95+280+420+280+95米,计划2022年12月建成通车,将成为世界上最大跨度(420米)的网状系杆拱桥,线路全长6742米,主桥长度1170米,主跨径达420米,宽60.7米,创造了世界上同类型桥梁最大跨径、最大梁宽、最高预应力拉索的纪录。

济南大北环黄河大桥,作为济南绕城高速二环线北环段的组成部分,全长约5.8公里,采用双向六车道高速公路标准,主桥采用独塔自锚式悬索桥,跨径布置为50+2×350+50米,计划2024年6月建成通车。

济郑高铁黄河大桥采用塔梁分离、塔墩固结的半漂浮结构体系,采用无砟轨道Ⅲ型板,设计时速350公里,主桥桥长1082.3米,跨径布置108+4×216+108米,是我国首座高速铁路五塔斜拉桥,也是我国铁路单联最长、规模最大的预应力混凝土斜拉桥,计划2023年年底通车。

规划新建3条跨黄桥隧

G104济南黄河大桥复线桥,采用双向八车道一级公路标准,兼顾城市快速路标准,市政道路与轨道交通合建,主桥采用双塔双索面钢桁梁斜拉桥,主桥跨径布置

90+180+488+180+90米,将打造成为黄河上跨径最大(488米)的首座双层斜拉桥。同时,对零立交实施系统改造,打造成为省内首座集成高速公路、城市快速路、主干路“三路联动”的枢纽立交,计划2025年12月建成通车。

济南黄河黄岗路隧道南起蓝翔中路,向北依次穿越二环北路、济广高速、黄河、鹊山水库沉沙池,终点G309互通立交相衔接。路线全长5.8公里,其中隧道段长约4.7公里,盾构段长3.3公里,双向六车道城市道路标准隧道,采用单洞双层外径16.8米盾构方案。16.8米洞径刷新目前内地在建最大直径纪录,引领国内最大盾构隧道建设,计划2026年建成通车。目前正在推进前期工作,项目防洪评价已获批复。

济南黄河航天大道隧道东起在建航天大道与X102(幸福路)交叉口,止于河西岸马店村接收井,隧道段长3.5公里,盾构段长2.9公里,隧道采用双洞单层外径14.5米盾构方案,拟采用双向六车道城市道路标准,计划2025年底建成通车。目前正在推进前期工作,项目防洪评价已获批复。

2022年,济南将加大跨黄桥隧的建设力度,有望展现“六桥二隧”竞相穿越黄河天堑的施工盛况。到“十四五”末,济南力争形成27条跨黄通道的新格局。

(本报记者 戴升宝)

“硬核”十五条 稳就业保民生

日前,我市人社部门出台《关于积极应对新冠肺炎疫情进一步做好援企稳岗工作的实施方案》,推出15条政策措施纾困稳岗,全力帮助企业渡过难关,最大程度减少疫情对企业、对就业的影响。实施阶段性缓缴社会保险费政策和延续阶段性降费政策,引起了社会关注。

“2021年我市累计为20.4万户企业社保减负10.02亿元,预计今年降费继续减负10亿元左右。”市人社部门相关负责人介绍,对在济南市参保且属于餐饮、零售、旅游、民航、公路铁路运输行业的企业享受阶段性缓缴养老、失业、工伤保险政策,缓缴期间免收滞纳金。同时,延续实施阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率政策一年,执行期限至2023年4月30日,我市所有参保企业均可“免申请”继续享受降费政策。

“我们从事的是餐饮行业,去年社保降费后我们少缴了10.8万元。受本轮疫情影响,经营存在一定困难,得知社保降费政策又延长了一年,可以继续‘免申请’享受,还能缓缴,在这关键时期给了我们很大的支持。”山东丽天大酒店有限公司负责人如是说。

中小微企业是经济发展韧性的重要支撑,是稳定就业的主力军。我市继续实施阶段性降低失业保险费率政策和继续实施失业保险稳岗返还政策,将不裁员、少裁员的中小微企业服务业企业返还比例由60%提高到了90%,这对支持企业发展,加快推动服务业恢复增长,促进稳就业、保民生具有重要意义。

据介绍,我市人社部门坚持“免申即享、应享尽享”,以“政策找人”实现企业的“零申报”,以“社银直连发放”实现企业的“零跑腿”,以大数据信息比对实现发放的“零误差”。目前,已核实的403家中小微企业服务业企业,应该享受的3508万元稳岗返还资金,已经陆续发放到企业手中。

疫情的反复对企业生产经营活动和用人招聘造成了不同程度的影响。为此,济南建立了459人的用工服务专员队伍,依托重点群体信息库和涵盖制造业、生物医药、物流等行业领域的用工数据库,及时了解重点群体就业诉求和行业企业用工需求。

山东明仁福瑞达制药股份有限公司因为扩大产能,急需补充一批一线员工,涉及生产、质检、研发等多个岗位。了解到这一信息,当地的用工服务专员第一时间通过重点群体信息库进行精准比对,很快就帮助20多人在这里实现了就业。现在该公司任抽检员的陈馨璐之前找了几份工作,都不太满意,便到街道人社中心提交了求职备案。“工作人员联系我这家单位有用人需求,我就过来应聘。来了之后发现这边的薪资待遇很好,有五险一金,离家近,工作环境也好,我特别满意。”

截至目前,用工服务专员队伍已累计服务企业6950家,解决用工3.5万人,有效促进了高校毕业生、退役军人、失业人员、农民工等重点群体实现更加充分、更高质量的就业。

(本报记者 王晓菲 通讯员 王帅)

保『开席』安『燃』让『味蕾』绽放

能源燃气企业开展餐饮户燃气安全检查行动

5月10日零时起,济南有序恢复餐饮(堂食)经营活动。各式各样的餐饮小店开了,街上的人也多了起来,在迎接夏天到来之时,这座城市的“烟火气”一下复苏了。

按照防疫、保供“两手抓、两手都要硬”的工作思路,济南能源集团所属山东济华燃气、济南港华燃气提前组织做好复工复产准备。为保障工商户的燃气安全,自5月9日接到有序恢复的通知起,两家企业迅速对辖区内的餐饮工商户开展燃气安全检查工作。“伴随复工复产的开始,生产和安全必然是大家关注的重点。因此,在餐饮工商户恢复堂食的同时,我们迅速部署,对工商户的燃气安全进行‘体检’。”山东济华燃气客户服务部高级经理李超说道。

10日上午,山东济华燃气客户服务部2名安检人员来到济南欧亚大观商都的餐饮区域,对该区域中餐饮后厨的燃气阀门、管道、仪表等进行仔细检测。“此行主要是检查工商户是否存在燃气泄漏,燃气表内气量是否充足,同时重点对可能存在的报警器超期失效、不合格胶管、无管卡、管线穿楼板、管线锈蚀、丝接不严密、灶具无熄火保护等隐患问题进行排查。”安检人员苗景文表示,对于检查中发现的安全隐患问题,他们会与工商户沟通,提出相应整改措施并督促落实,直至消除安全隐患,整体提升户内安全水平。检查过程中,他们还会发放《工商户天然气使用手册》,并传达复工复产时期的安全用气注意事项,引导用户正确用气,从而保障市民安全、健康的饮食环境。

在保障户内燃气安全的同时,户外管网的“生命线”也逐渐绷紧。据两家燃气企业管网运行相关人员介绍,3月中旬以来,户外燃气管网的巡检工作从未停歇。“复工复产后,我们将持续加大对工商户周边燃气管网的检测力度,对户外燃气管道进行防腐、漏气检测,全力保障燃气用户的用气安全。”

据了解,按照相关防疫要求,安检人员为部分学校和企业单位开展上门服务,需持24小时核酸检测证明提前报备审批。“针对有相关安检需求的单位或个人,我们将在做好防疫工作的基础上提供上门服务。对条件不具备的,我们会通过微信群、视频等形式沟通,并告知相关燃气常识。用户有特殊需求的,还可提前拨打济南能源集团24小时服务专线96969预约安检,我们将提前做好准备,提供“暖心”能源服务。”

为让泉城百姓的“味蕾”绽放出满满的安全感,济南能源集团所属两家燃气企业一直在努力。“我们将持续加大安检力度,常态化、精准化呵护用户‘舌尖上的安全’。”李超表示,燃气安全涉及千家万户,一直以来都是市民关心、政府关注的民生大事,必须坚定坚持坚决,秉持“知行合一,为人民服务”的企业核心价值观,当好大家身边的燃气安全“守门人”“保护神”。(本报记者 曹婧)

济南餐饮门店有序恢复堂食

熟悉的配方 熟悉的味道



5月10日,市民在快餐店用餐。(本报记者 赵晓明 摄)

“这次见面,我们边吃边聊。”久违的语言,又在聊天记录里出现。

“您好,欢迎光临。”“您好,这边请。”熟悉的声音,又在耳畔响起。

重逢烟火气,济南这座美食之都的上空开始飘散着沁人心脾的美食香气。

再迎食客来,济南这座好客之都正在逐渐恢复“宾朋满座”的热闹盛景。

市民 终于等到你

“约?”“约!”5月9日下午,恢复堂食的消息一发出,吕先生便在其好友群里约了第二天晚上的聚会,大家纷纷响应,真正应了那句“人间烟火气,最抚凡人心。”

5月10日零点,高第街56号餐厅杆石桥店迎来了堂食开放后的第一批客人。“我家就在附近,提前打了电话,得知凌晨就营业,所以卡着点来的。”

“昨天下午刚发了开业海报,就有人预订,到了傍晚又有十几个电话打来咨询。”5月10日,山东凯瑞商业集团营销总监侯明敬表示,市民渴望堂食的热情可见一斑。他还介绍道,凯瑞集团旗下各门店的包间都有预订,晚上的预订量是中午的2倍多。

10日上午10点,位于大观园的老牌坊迎来了其恢复堂食后的第一桌客人:两位年逾七十的老人。“和老友好久没聚了,

所以今天早早就来了。”

10日上午11点30分,城南往事·大观楼一楼大厅已有5桌顾客。“当然开心啦,终于等到这一天,昨晚就约了我的好姐妹。听说这家店新出的荷包挺好吃,所以就带大家过来尝尝。”市民刘女士笑着说。

10日12点30分,山东舜和国际酒店陆续有客人进入零点大厅。一名端着小碗正往嘴里塞着点心的小朋友引起了记者的注意。闲谈中,他的妈妈告诉记者,终于不用在家做饭了,想吃什么就点什么,这种感觉真好。

“终于”这两个字是记者采访中“出镜率”最高的,它是济南市民的翘首期盼,是泉城人的众望所归。是啊,在经历了40多个日夜的勠力奋战后,我们终于等到你——“醉美”烟火气。

员工 感谢没放弃

“心情无比澎湃!感谢不放弃。”5月9日傍晚6点,擦桌子、拖地、洗刷碗筷、卫生死角清洁消毒,鲁采海鲜万象城店的员工们干得热火朝天。“这段时间,员工实行封闭式管理,我们集中培训学习,修炼内功。老板没放弃,我们也不会放弃。”

5月10日上午9点,济南老字号饭店聚丰德大厅内灯火辉煌,员工正在一遍

遍擦拭桌椅。二楼的厨房内,行政总厨孙先生正和大家一起为中午的堂食准备各项食材,他告诉记者,在接到恢复堂食的消息时,激动的心情无法用言语来表达。“堂食暂停期间,我们都没有放弃,我们坚信疫情终会过去,堂食终会开放。”

在人员最紧张的那几天,凯瑞集团的在岗员工吃住住在一间,一人担任多个角色,搬运工、配送员、外卖员,每天工作连轴转。“特殊时期,没有员工说放弃,大家一直在为集团的明天而坚持,而努力。”侯明敬说。

“再见到新老顾客,再看到大厅内来来往来的客人,特别地开心。为迎接这一天,我们酒店做了很多的工作,增加外卖,参加技能培训,还有很多员工都是吃住在店内,每天工作到凌晨三四点。”舜和国际酒店公关传媒部经理陈元广表示。

感谢没放弃,这是众多餐饮从业者的心声。他们紧跟企业的脚步,不抛弃、不

放弃,肩扛多职,积极自救。他们始终坚信,众志成城,济南人一定能以最短的时间战胜疫情,他们也要扛起济南餐饮经营者的责任和担当。

老板 撸起袖子加油干

在暂停堂食的日子里,坚强的济南餐饮人不等不靠,坚强突围,书写出一张张有温度的自救答卷。

“早下手,早预防,早准备。在省内其他城市有疫情的时候,我就开始布局了。”经历过2020年疫情,凯瑞集团董事长赵孝国有了更强烈的市场敏感度。先是通过启动烤鸭裂变消费券活动,回流了资金,收拢了人心,增加了流量;“宅叔鲜配”接着加码上线。疫情防控期间,物资供应是民生保障,凯瑞集团积极协调餐饮行业上下游供应链,紧急调配百余辆物流车,加大蔬菜种植基地的供应量,每天1000多箱新鲜蔬菜直供济南各社区;把线上外卖重新进行梳理,根据顾客画像倒推产品。本着节约、营养的原则,凯瑞集团推出了一人餐、家庭餐、商务餐、轻体餐和小炒盘,以及各款半成品、预制菜等,迎合了特殊时期市民的用餐需求,拓宽了销售渠道。

“今天中午,大厅就餐人数在20余人左右,包间预订量是平常的20%-30%,今天晚上可达40%-50%,入座率在逐步恢复中。”舜和国际酒店总经理陈强昨天表示,在暂停堂食期间,酒店员工一边积极抗疫,一边练兵强将。5月3日,舜和国际集团举办了为期7天的“舜和餐饮服务基本技能培训”,经历15项培训、5场考核,全面提升餐饮服务品质。舜和集团还提前制订了恢复堂食工作预案,根据酒店经营中的九大环节,组建了防疫“九大护卫队”,从迎宾到厨师等9个环节,严格落实疫情防控工作,守卫顾客的安全。

“济南取得今天的抗疫成绩实属不易,作为餐饮经营者,要更加努力地为消费者提供更好的美食,增强大家的幸福感;要更加严格地落实我市的疫情防控要求,给市民足够的安全感。”

股东人家总经理张晓丽表示,撸起袖子加油干,厉兵秣马的济南餐饮人在经历了40天的磨炼后,开始大展拳脚。他们的目标更加明确,信心更加坚定,为提升城市软实力贡献餐饮力量。(本报记者 王瑞红)



城市重燃“烟火气”。(本报记者 昌传泉 摄)